



Precio para la Capital
UN OCTAVO
 DE REAL
 Puesto en las casas
 de los suscritores.

EL OMNIBUS.

Fuera de la Capital
CUARTILLA
 Franco de Porte
 Puesto en las casas
 de los suscritores.

AVISO A LOS REPARTIDORES.

Este periódico, que despues será diario, sale por ahora los Miércoles y Sábados, y se vend á un real la docena ó un peso el ciento, en el portal del Aguila de Oro, imprenta de M. Murguía y C^{as}; así es que el que reuna cien suscritores, gana cuatro y medio reales diarios.

AVISO A LOS QUE QUIERAN ENCARGARSE DE ESTE PERIODICO FUERA DE LA CAPITAL.

A los señores que tengan cuenta corriente con la casa de M. Murguía y C^{as}, se les remitirán sus pedidos cargándoles el valor de los periódicos al precio que a los repartidores de la capital; mas, el importe de los portes del correo que es un real por libra. Los señores que no tengan cuenta pagarán adelantado, sea por libranzas pagaderas en México ó por conducto de sus corresponsales. Así es que el encargado que reuna 100 suscritores y venda los números á los repartidores á 5 por un real, supuesto que fuera de la capital valen cuartilla, ganará un peso diario y el repartidor cinco reales diarios.

NUM. 21.

MEXICO, SABADO 27 DE DICIEMBRE DE 1851.

TOMO I.

El camino de fierro.

El uso del vapor en la maquinaria y en la locomocion ha dado un impulso poderoso á la mecánica. Aplicando á ella una potencia desconocida en los siglos anteriores, ha multiplicado los efectos de las máquinas, y ha dado á las artes una estension increíble. La filatura, el arte de tejer, la navegacion, el desagüe de las minas y hasta la imprenta se hacen en la actualidad por vapor. El hombre ha centuplicado sus fuerzas, y acomete empresas que en los siglos anteriores se hubieran tenido por fabulosas.

Una de las consecuencias naturales de estos prodigios del arte y de la ciencia humana, es que toda nacion que aspira á no desmerecer el nombre de tal, quede obligada á seguir esta senda de adelanto y perfeccion, y que de no hacerlo así, desaparezca ante otras, y se reduzca á la nulidad. Querer hoy contrariar los adelantos de la industria y los maravillosos efectos del vapor, seria empresa tan loca, como volver la navegacion á lo que era antes del descubrimiento de la brújula, y la ciencia de la guerra á las mezquinas y confusas evoluciones anteriores al uso de la pólvora. Por eso es digno de lástima cuanto ha dicho hace algun tiempo contra la industria algodónera y contra el uso de las máquinas para los artefactos, el periódico oficial de uno de los Estados de la federacion, prefiriendo los antiguos husos ó malacates mexicanos á todo el aparato de la mecánica moderna, como si fuera posible competir con la industria de Europa y Norte-América tan adelantadas en las artes, valiéndose de instrumentos é invenciones propias de la primera y mas ruda infancia de las sociedades.—Esas declamaciones

contra la industria las han repetido los periódicos oficiales de otros Estados, para dorar en algun modo y canonizar su insensato sistema de destruir las fábricas por medio de enormes, desiguales y arbitrarias contribuciones á sus productos. ¡De qué absurdos y monstruosos atentados no es capaz el liberalismo desenfrenado, y más cuando va unido al principio disolvente de una federacion ec-sagerada y bárbaramente entendida!

Si el vapor ha hecho progresar tanto la industria, no ha dejado de hacer lo mismo con el comercio, facilitando las comunicaciones y trasportes por medio de los caminos de fierro. El número de estos sirve actualmente de medida para graduar la valía comercial y política de una nacion.

Para México no solo es importante un camino de fierro que atraviere de mar á mar, poniendo en inmediata comunicacion el Pacífico con el Golfo mexicano, sino que es de absoluta necesidad para conservar su independencia y su ser político. Parecerá acaso aventurado ó falso este pensamiento; pero por poco que se reflexione en él, se verá que es verdadero.

La comunicacion de que acabamos de hablar, es de gran interés, no para una parte de la América, sino para el mundo entero, cuyo comercio encuentra en ella mas breves y fáciles vias, que las que ahora reconoce. Los productos del Asia y los de Europa, tienen por necesidad que permutarse recíprocamente, y México parece ser el punto destinado por la mano del Criador, para efectuar este grande cambio; situada á igual distancia de los dos mares, en un valle estenso, cercada de comarcas fértiles en toda clase de productos y con un clima suave, es la mas á propósito para Emperio del mundo. A esto la convidan la naturaleza y su admirable posicion, y esto lo conse-

guirá estableciendo un camino de fierro de Veracruz á Acapulco.

Si ella no lo hace, y deja pasar por su genial indolencia la feliz ocasion que hoy se le presenta para prosperar, deben necesariamente sucederle una de dos cosas: ó abrirán los americanos el paso que pretenden por el Istmo de Tehuantepec, y perderá la República las ventajas que el tráfico y el comercio deben proporcionarle, ó la nacion entera, falta entonces de comercio, sin artes, sin industria y sin riqueza entrará en una larga carrera de trastornos, se disolverá en fracciones insignificantes, sufrirá por mucho tiempo las penosas convulsiones de la anarquía, hasta que esa nacion vecina que acecha su situacion y movimientos, la absorva en su seno, la domine, y haga para sí y en su provecho lo que nosotros no hemos querido hacer para el nuestro. No se necesita ser profeta para predecir estos sucesos que ya se ven en lo futuro con bastante claridad.

Pues si esta es una ecsigencia vital para la nacion, ¿qué hacen los directores de ella? ¿se ocuparán acaso de este importante asunto? ¿escogen los medios de llevar al cabo la empresa de comunicar los dos mares?—Nada de eso. Ocupados cosa de quinientos legisladores (já tanto sube el número de los del congreso general y los de los Estados!) en entrar y salir á sus salones, sin que haya sesion por falta de número, ó en dictar únicamente leyes de hacienda, en que ensayan todos los sistemas, y ponen á prueba todas las teorías conocidas y por conocer, se han propuesto sostener á toda costa, sin consideracion de ninguna especie, esta máquina inmensa, complicada é ininteligible de una federacion mal entendida. Todos los recursos de la nacion entran en ese abismo sin fondo, desapareciendo al punto de él como por encanto. No hay un solo proyecto útil que merezca su atencion: si alguna vez hablan de estas materias, es por casualidad ó mera ceremonia, si no es que sirve de pretesto para nuevas esacciones y violencias.

Si los recursos y las riquezas públicas están absorvidas por los legisladores, ¿qué podrá destinarse á empresas de conocida utilidad? En vano es cansarse por buscar adelantos y crecimientos á esta desdichada nacion, mientras tantos directores inútiles dispongan libremente de cuanto hay en ella. Se necesita, sí, se necesita reprimir sus demasías, sus avances temerarios, su falta de respeto y obediencia á las leyes generales; y sobre todo, se necesita disminuir su número y reducir y fijar sus gastos. ¿Habrá alguna persona dotada de buen sentido, una sola siquiera que no crea ser esto necesario, ó mas bien indispensable? ¿Habrá quién dude que siguiendo la marcha que llevamos, no pereceremos sin remedio?

Nosotros no dudamos presentar esta proposicion que sostendremos, contra todo federalista que quiera combatirla desafiándolos á todos por si gustasen entrar en contienda. *La federacion tal como se practica por los federalistas que hoy la dirigen, es incompatible con el bienestar de la república.*

Repetimos á continuacion el proyecto que ya hemos publicado antes, de construir un camino de fierro con facilidad y gran provecho de la nacion, tanto por las utilidades positivas que esta grande obra le traerá, como por que puesto en práctica disminuiría la gran clase improductiva de legisladores.

PROYECTO INTERESANTE.

FERRO-CARRIL DE VERACRUZ AL PACIFICO.

Esta obra, cuya utilidad nadie pondrá en duda, pues que con ella se convertiría la República en un gran emporio entre Africa y Europa, está calculada con bastante esactitud en 24 millones de pesos, por un ingeniero alemán, cuya obra se acaba de publicar en español, y de la cual daremos alguna idea en nuestros números siguientes:

Los Estados de la Federacion gastan cada año, de seis á ocho millones de pesos en sus gastos interiores—casi todos inútiles para el pueblo de donde los sacan con todo género de esacciones y violencias.—Si el congreso general los reduce á gastar dos millones, con los cuales tienen bastante para los gastos de verdadera y necesaria administracion pública, sobrarán, por lo menos, cuatro millones de pesos fuertes, que dedicar al ferro-carril, quedando este concluido en el espacio de seis años. Vencidos estos, contará la nacion con los productos del camino, y con mayores rentas para su erario, lográndose además el inestimable bien de que aprendan á trabajar y á dedicarse á cosas utiles, tantos diputados, cuya menor nota es ahora la de no hacer nada y vivir en el ocio.

He aquí un proyecto verdaderamente patriótico y nacional, que insertaremos algunos dias en nuestro periódico, ofreciendo defenderlo de los ataques de los enemigos del progreso, si tuvieren el arrojo de oponerse á las mejoras materiales que indicamos.

VARIETADES.

ANECDOTA.

TRADUCIDA DEL PERSA.

El califa Mahdi salió á cazar. Habiéndose separado de su comitiva en el ardor de la caza, se sintió hambriento y oprimido por el calor. Condújole la casualidad á la tienda de un árabe; entró y dijo: “¡Oh árabe! ¿quieres recibir á un huésped?” El árabe respondió: “Si te contentas con lo que puedo ofrecerte y lo recibes sin murmurar, serás bien recibido.” “Traeme lo que tienes,” dijo Mahdi. El árabe le presentó una porcion de maiz tostado, que su huésped comió. “Muy bueno, dijo, ¿qué mas tienes?” presentóle un pedazo de queso que despachó el califa con igual rapidez. “Bueno tambien, dijo; ¿tienes algo mas?” El árabe sacó una redoma con vino, y llenando una copa, se la bebió él mismo: volvió á llenarla y se la presentó á Mahdi. Este, despues de haberla bebido, dijo dirigiéndose á su huésped: “¿Me conoces?” “No,” dijo el árabe. Soy uno de los domésticos de Mahdi, el califa,” dijo este: “puede ser, repuso el árabe; es muy probable.” Cuando hubo bebido otra copa, volvió á preguntarle: “¡Oh árabe! ¿me conoces?” “¿Qué sé yo, respondió el árabe.” “Acabas de decirme que eres uno de los domésticos del califa.” “No, repuso el Mahdi; soy uno de sus generales.” “Es probable, contestó su huésped, muy posible.” Despues de algun tiempo, bebió el califa otra copa de vino y volvió á preguntarle: “¡Oh árabe! ¿me conoces?” “¿Cómo es posible que te conozca? dijo éste; primero dijiste ser uno de los domésticos del Mahdi, y despues uno de sus generales.” “No, exclamó el Mahdi; soy el califa en persona.” Al oír esto el árabe, cogió precipitadamente el vino y lo encerró. “Dame mas vino,” dijo el sultan. “Eso no haré yo, contestó el árabe. Despues de haber bebido la primera copa pretendiste ser uno de los criados del Mahdi; despues de la segunda, uno de sus generales; despues de la tercera, el califa mismo; y si llegas á beber la cuarta, saldremos con que eres el santo profeta en persona; y en un instante te rodearán tus ángeles, cuya multitud desbaratará mi ajuar y me causará mucha incomodidad.” Causó al califa mucha risa este discurso, y habiendo llegado su comitiva, hizo un magnífico presente al árabe, y partió.

ALTO Y ENVIDIABLE HONOR.

Mr. Pernil, ciudadano de la República francesa, y que en los tiempos de la monarquía hizo buen dinero comerciando en salchichas y salchichones, actualmente es el Mecenás ó el tirapié de los escritores dramáticos, á quie-

nes ayuda con su bolsillo, apoya con su crédito y les hace los honores de la mesa. En su casa son bien recibidos todos los fabricantes de novelas y tejedores de dramas; pero hay algunos que se llevan la preferencia. Entre estos ocupa un lugar muy distinguido Mr. Alejandro Dumas, autor del Uno y mil modos de Morir, el Benjamin del romanticismo, el hijo mimado de los fantasmas y vestiglos: la predilección que se le dispensa es muy justa, porque nadie como Mr. Dumas posee el difícil arte de agradar... á las personas que necesita. Mr. Pernil se encuentra en este número. Cierta dia conversaba en un comité bucólico con el novelista mas fecundo; y á la hora de los postres, cuando se riegan los manjares con escelentes vinos, exclamó regocijado:

Dumas, mi querido Dumas, aunque nuestras relaciones no son muy antiguas, sin embargo estoy pensando ecisgir de usted un favor.

—El que usted guste, Pernil, el que usted guste.

—Mas no me atrevo á decirlo.

—Mal hecho!... ¿puedo yo negar alguna cosa á un anfitrión como usted?

—Qué bondad!... pero sería el hombre mas feliz del mundo si... .

—Hable usted pronto y sin rodeos.

—Pues, como iba diciendo, sería el hombre mas feliz si usted se dignase... tutearme y hablarme en verso.

—¿No es mas que eso?... Pernil, Pernil, préstame escudos mil.

—Ah! Dumas! Dumas! ¿Tú, no quieres mas?

ZELOS FILARMÓNICOS.

Una carta de Venecia contiene los pormenores de un asesinato extraordinario, cometido en aquella ciudad. Estaba almorzando, y con muy buena apetencia, el célebre tenor Frascini, cuando el barítono Collini, que habia sido cruelmente vejado por el público veneciano desde la llegada de su filarmónico rival, entró á donde este se hallaba y lo saludó amistosamente. Despues de haber conversado algunos minutos, el orgulloso Collini se arroja sobre Frascini, le da varias puñaladas, y huyendo precipitado, sube á un coche que lo esperaba á la puerta, y desaparece. De esta manera trágica acabó sus dias el desventurado Frascini, víctima de un presuntuoso, muy satisfecho de sí mismo.

A NAPOLEON.

SONETO.

Sentado Bonaparte en una altura
En la orilla del mar de Santa Helena,
Al triste rayo de la luna llena
Meditaba en su inmensa desventura.

Recordaba entre sí con amargura
Las turbulencias del sangriento Sena,
Pirámides, Tabor y Mantua y Jena,
Y de César Augusto la bravura.

“Ved, esclama, las palmas de Marango,

“Los campos de Austerlitz de sangre rojos,

“Donde las rusas águilas contengo.

“De la Europa me siento en los despojos;

“Mas de tanto triunfar ¿qué premio tengo?

“Las lágrimas que ruedan de mis ojos.”

Manuel Carpio.

EPIGRAMA.

Muy pronto voy á heredar
A la anciana de mi tia,
Pues de su tos pulmonar
La ha comenzado á curar
Un doctor en agua fria.

Pablo.

NOTICIAS SUELTAS.

MATAMOROS.—Sigue rigiendo en aquel puerto el arancel decretado por el general Avalos, causando considerables perjuicios al comercio de los otros puertos. El Siglo XIX llama la atención del gobierno sobre este asunto de vital importancia.

MORELIA.—Anuncia el Regenerador que han llegado á aquella ciudad las bulas que instituyen Obispo de Michoacan al Illmo. Sr. Lic. D. Clemente Munguía.

LA FRONTERA.—Hay temores de que los yankees de Brownsville, patrocinando al traidor Carbajal, se pasen á Matamoros. El Gobierno debe estar alerta para evitar que en el menor descuido de nuestras tropas, logren los norte-americanos sus mas fervientes deseos.

MARTIROLOGIO DEL DISTRITO.

Lista de los alcaldes de cuartel nombrados en farsa electoral para el año entrante de 1852.

1—Lic. Diego Castillo Montero.—2 Manuel Marmolejo.—3 Lic. Epigmenio Arechavala.—4 Ciro Salazar.—5 Lic. Anselmo Cano.—6 Capitan Buenaventura Almaraz.—7 Juan Thompson.—8 Gregorio Medina.—9 Lic. José María Arrieta.—10 Hipólito Castro.—11 Agustin Alcérrica.—12 Miguel Manjarrez.—13 Agustin Morales.—14 Manuel Alegre.—15 Ignacio Palafox.—16 Joaquin Esquerza.—17 Joaquin Vera.—18 Manuel Ramirez.—19 Juan G. Brito.—20 Joaquin G. Luna.—21 Felipe Palafox.—22 José Francisco Bonilla.—23 Tomás Orozco.—24 José M. Verdiguél y Fernandez.—25 Rafael Junquito.—26 José María Solares.—27 Antonio Malo.—28 Luis G. Troncoso.—29 Jesus Escudero.—30 Manuel María Soria.—31 Antonio Ortiz.—32 Lic. Francisco Banuet (diputado).

Esta eleccion es nula en todas sus partes, así como tambien la de regidores, porque desde el señor alcalde que presidió la farsa hasta el último gefe de manzana que la autorizó, están excluidos por la constitucion y leyes de ser electores.

Mucho estrañan los periódicos de esta capital los excesos cometidos por las nulidades del Distrito en las elecciones de ayuntamiento y alcaldes. Nosotros estrañaríamos que sucediese lo contrario, esto es, que bajo el despótico influjo del liberalismo hubiera orden y decencia. Cada uno hace lo que puede, y los liberales no pueden mas que esto. Sin embargo, recordamos á las autoridades, que una de sus principales obligaciones es la de cumplir y hacer cumplir las leyes.

CUESTION SOBRE EL MATRIMONIO.—Un liberal de Tampico, pretendió que su cura administrase indebidamente el sacramento de la penitencia, absolviendo á una persona que permanecia en ocasion próxima de pecar, y ha seguido la polémica con una profundidad teológica digna de su autor, el cual se conoce que apenas sabe mal escribir, y al fin ha venido á tocar la cuestion del divorcio, sosteniendo que se puede contraer segundo matrimonio, viviendo los dos cónyuges, contra el precepto formal de Jesucristo. En esto vienen á parar siempre las doctrinas liberales. ¡Mugeres! He aquí la suerte que os preparan los corifeos del progreso. Sereis esposas por el tiempo que ellos quieran, y cuando vuestras gracias se hayan marchitado por los años ó las enfermedades, sereis lanzadas de vuestras casas y del seno de vuestras familias, vagando en la miseria, mientras otra ocupa vuestro lugar y disfruta de los honores y consideraciones debidas á la esposa legítima. ¡Qué brutal es el liberalismo!

PROTECCION FEDERALISTA.—En el Estado libre y soberano de Tabasco se ha impuesto una contribucion al cacao que se esporte para el extranjero. No hay duda que así progresará la industria nacional.

D. JUAN DE LA GRANJA.—Este Sr. ha contestado victoriosamente á los malignos cargos que le hizo Cabrera, en representacion de Mr. William George Stevard, alegando derechos á la empresa del telégrafo. Ya presumimos que en esta reclamacion habria algo de envidia ó venganzas personales; porque en efecto ¿á quién se le ocurre desacreditar un negocio en que realmente está interesado? Solo obrando de mala fé se puede proceder de esta manera; y la reflexion del Sr. D. Juan de la Granja es convincente.

FALTA AGUA Y SOBRAN LEYES.—Este es el grito que se escucha en Guadalajara, de cuya hermosa poblacion nos escriben dándonos las mas espresivas gracias, por la idea que emitimos en uno de nuestros números anteriores, proponiendo que se inviertan en mejoras materiales las sumas que hoy se gastan en diputados, y nos aseguran que mientras no se adopte esta medida la capital de Guadalajara seguirá careciendo, por falta de recursos, de la agua potable que tanto necesita, y cuya escasez va siendo mayor cada dia.

EL MONITOR.—Este periódico trae el curioso proceso del partido liberal que ganó en el palenque electoral las diputaciones del Distrito. Celebramos que hasta los *puros* mas fanáticos se vayan convenciendo, de que su *sistema divino* es una amarga burla, y el mas propio para desmoralizar al pueblo.

PENA DE MUERTE.—Se les aplicó en Querétaro la semana pasada á los reos Florentino Lopez, Faustino Ramirez, Tiburcio Lopez y Apolinario Nieto. Igual castigo sufrirán en Perote los bárbaros que cortan á balazos los alambres del telégrafo.

LLUEVEN MOTINES.—Los ha habido en Atlixco, Acayucam y Tehuantepec. En este último punto se dice que D. Vicente Rosas fusiló al cabecilla del pronunciamiento.

EL LICENCIADO ELGUERO.—Há publicado un escrito quejándose al Senado, en nombre de la junta del Hospicio de pobres, de los escandalosos atentados cometidos en estos dias por varios miembros del Ayuntamiento, que por sí y ante sí, mandaron derrumbar las paredes de aquel edificio para abrir una nueva calle, y confía en que se tomarán las providencias conducentes á contener el mal y á reparar el que ya se lamenta.

DEFUNCION.—El dia 23 del presente falleció en Cuernavaca el Señor cura de la parroquia de San Miguel de esta capital Dr. D. José María Aguirre, eclesiástico ilustrado, bondadoso y caritativo.

LA AURORA DEL SUR.—Muy frágil debe ser la memoria de los redactores de este periódico: ellos nos dieron la importante noticia (que ahora intentan desmentir) de que D. Juan Alvarez no se fué con la música á otra parte, es decir, con los supremos poderes, porque las dueñas doloridas del Sur así se lo pidieron derramando un mar de lágrimas á sus piés. Nosotros creemos la primera noticia, y desechamos la segunda, porque no acostumbramos desayunarnos con ruedas de molino.

ESPOSICION.—El jueves comenzó la esposicion de esculturas, pinturas y grabados, en la Academia de San Carlos.

APOTEOSIS.—Hoy se celebra en el teatro de Santa-Anna el del ilustre poeta mexicano D. Manuel E. de Gorostiza.

MENDIGOS.—Para el prócsimo Enero quedarán recogidos todos los pordioseros que hoy andan en las calles. Es digno de elogio el empeño que ha tomado el Sr. Azcarate para establecer en el Distrito una junta de beneficencia de policía, de la que esperamos, si hay constancia, los mejores resultados.

ESTADOS-UNIDOS.—De un periódico que se publica en San Francisco de California tomamos lo siguiente:

“Alarma.—El domingo pasado fué dia de alarma en Sonora. Cosa de cuatrocientos italianos de las minas cercanas á aquel Estado, presentaron una peticion pa-

ra la ejecucion de un griego llamado Demetrio, como asesino de Alejandro Briosca, compatriota de aquellos. La autoridad legal se rehusó á escuchar la peticion, y los extranjeros se reunieron en una plaza, protestando hacerse justicia por su mano por medio de un acto de ley de Lynch. Afortunadamente algunos de los revoltosos tuvieron la prudencia de pensar en los malos resultados del motin, é hicieron desistir á la turba de sus proyectos revolucionarios.

Expedicion francesa á Sonora.—Sabemos que esta expedicion formada de los ciudadanos franceses mas honrados, va á mandar el miércoles su vanguardia de cien hombres con todos los instrumentos necesarios para una empresa minera. Podemos asegurar que esta sociedad no lleva mira alguna revolucionaria; sino que su intencion es, reconocer el rico territorio ocupado por los yankees. Lejos de ser esta una invasion, sabemos que centenares de mexicanos esperan á los franceses para trabajar de acuerdo.

Pensamiento suelto.—Tiempo es de que pensemos seriamente en los medios de cortar tanto desórden como acontece en nuestras ciudades hace tres años, y lo cual es un motivo de escándalo en todo el mundo, y hace difícil la venida de personas laboriosas y útiles entre nosotros; es de desear ver desterrados esos pistoletazos por las calles, esos robos, esos asesinatos y tantos otros crímenes que se escajeran lejos de nosotros. Si queremos que San Francisco sea una de las primeras ciudades de América, digna de visitarse y radicarse en ella, es preciso que los buenos ciudadanos hagamos grandes esfuerzos para establecer en ella un órden regular de cosas.”

AVISOS.

OPERACION DE LA VACUNA.

En los dias 24 y 25 del que rige, se practicará esta en la Diputacion, de 11 á 12 de la mañana. México, Diciembre 22 de 1851.—*Mercado.*

LA CERERIA que estaba en el interior de la casa de moneda, se ha mudado á la calle del Hospicio de san Nicolas núm. 20 arriba.

En dicha cerería se espendeden las medallas de la Purísima, las de san Andrés Avelino, las velas de señor san José, y las de la Candelaria. 10 v.—5.

GRAN CORRIDA DE TOROS EN LA PLAZA PRINCIPAL DE SAN PABLO,

Sobresaliente funcion, á la que se dignará asistir el Exmo. Sr. Presidente de la República.

Se lidiarán seis ó mas toros de muerte, de las famosas ganaderias del *Infierno* y de *Zajay*, los cuales se distinguirán con divisa blanca, y los del *Infierno* con divisa encarnada. Habrá dos toros para el coleadero y uno embolado para los aficionados.

Los intermedios se cubrirán con la divertida mogiganga de enanos, gigantes y patos, y con el manganeo de caballos, potos y mulas cerreras.

Precios de entrada.

SOMBRA.—Lumbreras por entero con ocho boletos. 5 pesos.

Entrada general con boleto..... 6 reales.

SOL.—Entrada general con boleto..... 2 reales.

Nota.—Las lumbreras por entero y los boletos de sombra y sol, se espenderán desde la vispera de la funcion en la sombrereria del Conejo, situada en el portal de Agustinos n.º 2; en el estanquillo de la primera calle del Puente de la Aduana, letra A; en la barbería de la segunda calle de San Ramon, y en el estanquillo del Puente de Jesus que hace esquina con la calle de San José de Gracia. Tambien se espendeden en la administracion de la plaza, el dia de la funcion, desde las diez de la mañana en adelante.

MEXICO 1851:

Imprenta de M. Murguía y C.ª, portal del Aguila de Oro.